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Abstract - The present paper reviews a very recent studies on the phonology of English and the application of 
questionnaires in phonetic studies. A survey was done to review the scope of pronunciation in different 
groups of learners, so with respect to urban students and rural students. The research also aimed to examine 
the students' beliefs and attitudes toward their English Pronunciation and whether computer-assisted 
language learning (CALL) activities improve their pronunciation. The survey was also intended to get some 
opinions on whether it is logical to use different accents in the pronunciation of phonetic instructions. The 
learners were from different colleges of urban and rural areas. The study was conducted at urban colleges 
and rural colleges. The data collected in the survey was by using questionnaires on pronunciation. The 
questionnaires will have different questions. The questionnaire contains the questions on the students' 
beliefs and attitudes toward their English Pronunciation and whether computer-assisted language learning 
(CALL). The main concern will be based on issues with pronunciation so that teachers can know where they 
need to bid when they are teaching.  The questionnaire had ten questions, which were open-ended and 
closed-ended. One hundred and fifty students from different colleges took part in the survey, where 56% of 
the participants were the urban students, while the remaining 44% were the student from rural colleges. 
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I. INTRODUCTION  

The persons having good communication skills with intelligible pronunciation will get more opportunities in 
securing a place either in employment or other different fields that need excellent communication skills and 
where intelligible pronunciation is desirable. A standard method of knowing various students' judgments on 
numerous language aspects is through teaching and learning through questionnaires. Several questionnaires 
are based on the language pronunciation that can be used.  Levis(2007) is of the opinion that CALL activities 
are known to offer learners a chance to practice and receive personalized feedback. Recent research shows 
that CALL has some measurable impact on the learners' study, especially they are quite helpful improving 
one’s pronunciation.  
 

II. RESULTS AND DISCUSSION: 

Significance of proper English pronunciation  
The first thing that the respondents were asked to do was find the problem in the following sentence "it is 
important for me to have proper and good English pronunciation." These respondents were to score the 
importance of the statement on a scale of five points. They were supposed to state whether they agreed 
strongly, agreed, undecided, disagreed, or strongly disagreed. The result found are shown in the chart below  
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Almost everybody who responded believes that it is essential to speak English with good pronunciation. Some 
of them argued that speaking good English with proper pronunciation can sound like the native speaker of 
the language i.e., intelligible pronunciation, for clear communication, and to avoid misunderstanding. This 
survey can be able to help the teacher of a specific class know what perspective do the students have on the 
topic of pronunciation, therefore, knowing where to start their lesson  
The second question aimed to find the respondent's opinion on whether they should aim for intelligible 
pronunciation. The result of the response for the students was as shown in the chart below.  

 
 
The majority of the students agreed with the statement. A small percentage of the student were undecided 
whether the native language should be among the topics to be taught in schools and colleges or not. With this 
statistic, we can conclude that many of the students support the subject being taught in schools and colleges 
since they admire to be native speakers with intelligible pronunciation. The statement was also rephrased to 
know how many of the students use the English pronunciation. The statement given to them was, "I attempt 
speaking the native language with the English pronunciation" majority of the students of both the first and the 
second language wish to have a good pronunciation of the English language, they want to reach to the level of 
intelligible pronunciation.  
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We can note that most of the students in different colleges and universities have the desire to study and learn 
about the pronunciation of the native English (RP). Therefore, it should be the teacher's primary target to 
ensure that the student gets to learn and understand Received Pronunciation (RP).  
The fourth question asked if the students had ever worked on improving their pronunciation when they were 
outside the classes. This question was to determine if the student have ever made an effort to improve their 
pronunciation. Three-quarters of the student stated that they have been working on their pronunciation on 
their own way from the class. When they were asked why they did so and what strategy they used. An 
analysis of their study showed that they did so as part of revision on what they learned in class. The strategy 
that they used was the listen and repeat strategy. This was by listening to the English songs and programs on 
both television and radio.  
When the students were asked, they believed that CALL pronunciation activities helped them improve their 
pronunciation, 95% believed so. When they were asked about the features available, most of them stated that 
they used a lower attempt than they were provided. On the question about the potential difference between 
age groups and the L1s belief about the pronunciation item, there was a significant difference where the older 
people would have less confidence in acquiring pronunciation skills. When the students were asked what 
were the factors that contributed to them improving their English pronunciation.  
 
When the students were asked whether it is important to have good English pronunciation, most of them 
stated that it is vital for them to communicate and not be understood. The last question that the students 
were asked was for them to give a final remark on the pronunciation. Most of them stated that they need to 
have good pronunciation, which will be significant whenever they are communicating since there are words 
that they will not give the desired meaning when they are not pronounced well.  
 
 

III. CONCLUSION  

The main reason for doing this survey was to investigate the preferences of different groups of students from 
various colleges. From the survey, I gathered that most students are very eager to know good English 
pronunciation. They have a desire to sound like native English speakers. The reason behind having a good 
pronunciation is so that whenever they are communicating, they should be understood well and also so that 
they could be perceived as those people who are competent in using English. Students stated that apart from 
being taught pronunciation during the phonetic lesson in class, their pronunciation was also a result of 
listening to authentic English, interacting with the native speakers, and trying so much to imitate them. It has 
also been noted that the students are very positive about CALL abilities in improving their English 
pronunciation (Golonka et al., 2012). However, using different features in learning is related to other learning 
beliefs.  
 
With the help of the present research, I have gathered that most students usually like the pronunciation 
lessons that are involving them, more practical activities that provide opportunities to them. Therefore, 
teachers are supposed to develop methods and techniques that will be able to engage their students more. 
Some teachers are known to just Go in class, dictate their notes, and leave. This will never bring any positive 
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results to the students' work. The teacher needs to be very creative and find means of engaging their 
students. They should be able to engage them by making the pronunciation lesson as practical as possible, 
where students are given time to practice what they are learning. They should also engage them when they go 
home by giving them audios that they can listen to and imitate the speaker.   
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